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ОБРАЗ ЖІНКИ ПОХИЛОГО ВІКУ В НАРАТИВАХ МАС-МЕДІА 
ПІД ЧАС РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

Стаття присвячена функціонуванню в комунікаціи ному просторі ЗМІ та інтернет-
мемах образів літньої  жінки як концептів, що формувалися під впливом подіи  росіи сько-
украї нської  віи ни після 24 лютого 2022 року. Предмет дослідження актуалізується в контекс-
ті зміни стереотипів гендерних ролеи  при формуванні правового суспільства, стратегіи  
інформаціи ної  віи ни та ідеологічної  пропаганди, покликаної  вплинути на міжнароднии  
імідж Украї ни. Мета дослідження полягає в аналізі медіи ного образу жінки похилого віку 
з урахуванням таких понять, як «інформаціи на віи на», «пропаганда», «стереотип», «архетип», 
оскільки через них здіи снюється вплив на масову свідомість, зокрема формуються цінні-
сні категорії , унормовуються світоглядні моделі, легітимізуються процеси гуманізації . 

Завдяки використанню методів аналізу, узагальнення, інтерпретації  вдалося систе-
матизувати образи жінки похилого віку як активного мас-медіи ного повідомлення. У ре-
зультаті дослідження з’ясовано відмінність наративів в образах літньої  жінки, що фор-
мують украї нське та росіи ське інформаціи ні середовища. Визначено комунікаціи ну мету 
поширення цих образів, а також встановлено різницю в механізмах популяризації  симво-
лічної  фігури жінки похилого віку в засобах масової  комунікації . Новизна дослідження 
полягає в аналізі інформаціи них процесів новітньої  історії  Украї ни, які перебувають  
у стані динамічної  еволюції . Також актуальність зумовлена кросдисциплінарним бачен-
ням, що враховує досвід геронтософії  та меметики — новітніх підходів для украї нської  
наукової  думки. 

Перспектива подальших досліджень полягає в кількох напрямах. Серед наукових роз-
відок, що спираються на символічні коди тілесності в комунікативному полі, — аналіз 
розбудови гендерних та еи джистських стереотипів в украї нських медіа. Визначення про-
активності архетипічних образів як інструменту побудови інформаціи ного захисту. По-
дальше порівняння ролі архетипів у ЗМІ правових і тоталітарних держав. Виявлення ролі 
маркерів тілесності в комунікативному інструментарії  інформаціи ної  віи ни. 
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Вступ. Початково проблематика вивчення 
украї нською науковою думкою технологіи  інфо-
рмаціи них віи н переважно спиралася на аналіз 
історичного досвіду холодної  віи ни за участі СРСР 
та США. Поштовхом до активного дослідження 
цих процесів на новітньому вітчизняному досвіді 
стала зброи на воєнна агресія Росіи ської  Федера-
ції  проти Украї ни у 2014 році. Відтоді наукова 
концепція визначення, функціи , мети і засобів 
реалізації  інформаціи ної  віи ни перебуває в ди-
наміці переосмислень і новітніх методологічних 
підходів. Починаючи з 24 лютого 2022 року, коли 
розпочалося активне зброи не вторгнення Росіи -
ської  Федерації  на територію Украї ни, науковці 
спостерігали через засоби масової  комунікації  
збільшення мобільності і масштабів поширення 
наративів, орієнтованих на широку аудиторію. 
Мета цих повідомлень не лише інформувати, а и  
формувати світоглядну картину, оціночні судження 
та емоціи но насичении  контент, що здатен моти-
вувати окремих споживачів до конкретних діи . 

Помітними інструментами в ціи  роботі стали 
маркери, пов’язані із соціальною пам’яттю та 

тілесністю. Зокрема образи, що інстальовані  
в культуру на всіх рівнях ї ї  сприи няття (від масо-
вої  до елітарної ), спираються на історичнии  на-
ціональнии  досвід і зрозумілі на загальному рівні 
в усіх кластерах суспільства (незалежно від віку, 
гендеру, соціального класу, рівня освіти тощо). 
Серед дієвих прикладів таких інструментів мож-
на виокремити стереотипи, за якими стоять ар-
хетипні уявлення. 

Як реакція на віи ну за підтримки медіи них за-
собів у 2022 році набули поширення образи жін-
ки похилого віку. Інформаціи ні процеси Украї ни 
та Росії  вклали в них наративи відповідно до 
власних культурних традиціи  і комунікаціи них 
потреб. 

Актуальність дослідження полягає в тому, 
що образ жінки похилого віку позначився в по-
рядку денному інформаціи них каналів під час 
росіи сько-украї нської  віи ни, яка переи шла до 
гострої  фази в лютому 2022 року. Цеи  образ слу-
жив не пасивною деталлю, а засобом цілеспря-
мованого формування емоціи них переживань, 
візуальним образом медіареальності. В окремих 
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випадках він використовувався з ідеологічною 
метою для популяризації  конкретних переко-
нань. 

Відповідно до цього мета дослідження по-
лягає в аналізі образу жінки похилого віку з 
урахуванням таких понять, як «інформаціи на 
віи на», «пропаганда», «стереотип», «архетип». 
Реалізація цієї  мети передбачає розв’язання 
таких завдань: 

– визначити і охарактеризувати прояви обра-
зів жінки похилого віку в украї нських та росіи сь-
ких мас-медіи них повідомленнях у період із 
24 лютого по 24 травня 2022 року; 

– охарактеризувати комунікаціи ну мету ви-
користання цього образу. 

Розв’язання окреслених завдань потребує 
кросдисциплінарного підходу. Він дасть змогу 
простежити, чому образ літньої  жінки набуває 
масового поширення в медіа через зв’язок з емо-
ціи ною реакцією аудиторії . 

Вивченню інформаціи ної  віи ни присвятили 
свої  праці такі украї нські науковці, як В. Кар-
пенко, І. Костюк, О. Литвиненко, Є. Магда, Г. По-
чепцов, Р. Рудник, П. Шпига и  інші. Як уже зазна-
чалося, деякі з цих досліджень були опубліковані 
до початку росіи сько-украї нської  віи ни 2014 року. 
Інші ж спиралися на ті цивілізаціи ні виклики, із 
якими зіткнулося украї нське суспільство після 
анексії  півострова Крим і антитерористичної  
операції  на територіях Луганської  та Донецької  
областеи . Дослідженням явища стереотипу в кон-
тексті процесів мас-медіа заи малися М. Бутиріна 
та О. Рябоконь. Декілька праць із зосередженням 
уваги на геронтософії  як науці, що вивчає уяв-
лення про старість у культурі (зокрема в кон-
тексті жіночих архетипів), написала А. Ангелова. 
Окремо слід згадати меми як стислі інформаціи ні 
повідомлення, що вірусно поширюються елект-
ронними соціальними мережами і стають об’єк-
том дискусії  в традиціи них ЗМІ. Емоціи на скла-
дова и  інтерактивна природа (заохочення до 
розкодування та нашарування власних змістів 
реципієнта) перетворюють ї х на засіб миттєвого 
поширення інформації  та формування медіареа-
льності. Починаючи з 2010 року дослідження 
мемів привертає все більшу увагу науковців, які 
розглядають ї х як елемент зв’язків із громадські-
стю, формування іміджу, просування брендів, 
пропаганди. Л. Чернявська зосереджує увагу на 
мемах як технології , що свідомо впливає на мо-
тивацію аудиторії , використовуючи при цьому 
маркери тілесності, передусім вік і стать людини 
(Чернявська, 2021). Також дослідниця наголошує, 
що всі актуальні для суспільства події  отримують 
миттєву рефлексію в інтернет-мемах, які наша-
ровують на факти суб’єктивні судження (Кутова, 
Чернявська, 2021). 

Образ жінки похилого віку треба сприи мати 
як те, що кристалізується у свідомості людини 
під впливом двох шарів колективного досвіду. 
Першим є стереотип — спрощена усталена 

концепція, яку поділяє група людеи . Особа може 
обирати ї ї  відповідно до свої х індивідуальних 
етичних та естетичних орієнтаціи . 

На думку Л. Боровської , стереотипи належать 
до проявів консервативного осмислення діи сно-
сті. І хня мета не сприяти пізнанню і отриманню 
нового досвіду, а навпаки, спрощувати и  унормо-
вувати вже засвоєні світоглядні настанови. Від-
так для функціонування стереотипу вторинним є 
семантичне наповнення. Стереотип не сприяє 
когнітивним навичкам індивіда, а допомагає и ому 
адаптуватися до конкретної  ситуації , що поши-
рюється і на комунікативні практики (Боровська, 
2013). Мета цього процесу полягає в збереженні 
зони комфорту суб’єкта, коли він може послуго-
вуватися звичними для себе смисловими шабло-
нами без потреби змінювати свіи  світогляд. 

Те, що для стереотипу є другорядними або ж 
узагалі не суттєвими такі категорії , як «достові-
рність» чи «об’єктивність», перетворює и ого на 
ефективнии  засіб у процесах навіювання і пропа-
ганди, адже стереотипи не лише відтворюються 
без належної  критичної  оцінки, а и  нерідко наса-
джуються як складник власної  системи цінностеи . 
Тому для них є типовим проявляти дидактичну 
мету. 

Як зазначає М. Бутиріна, ефективність мас-
медіа залежить від стереотипів, що функціону-
ють у ї хніх повідомленнях. Серед іншого стерео-
типи впливають на селекцію фактів у новинах 
і ситуативні прояви «спіралі мовчання» (2009). 

Для тоталітарної  держави, ознаки якої  має Ро-
сіи ська Федерація, культивування певних стере-
отипів виступає пріоритетним процесом, бо до-
помагає керувати громадською думкою, викли-
кати симпатії  до одних ідеи  і антипатії  до інших. 
На думку О. Рябоконя, пропагандистські стерео-
типи мотивують оберігати чиннии  лад від інфор-
мації , яка, згідно з ідеологічними переконаннями, 
конфліктує з ним (2010). 

Однак функція стереотипів не обмежується 
винятково негативними якостями. Загальна мета 
стереотипів — каталогізувати колективнии  
досвід до простих зрозумілих форм, які за інди-
відуальної  комунікаціи ної  потреби суб’єкт може 
вербалізувати чи задіяти в іншии  зручнии  для 
себе спосіб. Таким чином, одне з головних за-
вдань цих смислових кодів полягає в тому, щоб 
мінімізувати внутрішні зусилля для міжособисті-
сного спілкування. 

Другим шаром колективного досвіду, що фор-
мує образ жінки похилого віку в мас-медіа, є ар-
хетип. На відміну від стереотипу, якии  може тра-
нсформуватися чи зникати під впливом нового 
індивідуального досвіду або змін у колективних 
етичних та естетичних нормах, архетип вважа-
ється усталеною категорією і є непорушним 
складником ідентичності індивіда (Куц, 2013). 

Стереотип може формуватися на основі од-
ного, двох чи більшої  кількості архетипів, при 
цьому вибудовуючи між ними ієрархічні зв’язки 
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чи ставлячи ї х в опозицію один до одного. Така 
мінливість сенсів не впливає на саму сутність 
архетипу, якии  залишається константою в куль-
турі та символічним змістом, що притягує до 
себе широке поле наративних практик. 

На думку С. Козиряцької , використання росіи -
ськими ЗМІ архетипів і стереотипів уможливлює 
формування світогляду аудиторії  та просування 
ідеологічних концептів, що відповідають імпер-
ськіи  і радянськіи  системі цінностеи  Росії  (2016). 

З-поміж розмаї ття актуальних для комуніка-
ціи ного процесу архетипів образи, пов’язані із 
жінкою похилого віку, викликають у реципієнтів 
особливу увагу. Це спричинене тим, що вони за-
кликають до емпатичних реакціи  та асоціюються 
з близьким колом літніх жінок, із яким спілку-
ється індивід. 

Як зазначає К. Естес, «символ старої  — один із 
наи більш поширених у світі втілень жіночого 
архетипу» (2010). У культурі різних народів вона 
означує себе у двох символічних постатях. Одна  
з них відома під назвою Великої  Матері. Уявлення 
про неї  сформулював родоначальник теорії  архе-
типів К. Юнг. Згодом цю концепцію розвинули 
и ого послідовники. На сьогодні під Великою Ма-
тір’ю розуміють жіночу материнську фігуру, на-
ділену владними функціями та ресурсами, якими 
вона «годує» тих, кого умовно можна назвати ї ї  
дітьми. Це не обов’язково людська постать. До 
такого архетипу належать різні втілення alma 
mater: земля, на якіи  вирощують урожаи ; батькі-
вщина, що сприяє становленню особистості; рід-
нии  університет, якии  дарує знання; річка, що 
напоює сади і поля. А також це матріарх будь-якої  
з людських спільнот: королева, очільниця міста, 
голова діаспори, старша жінка в родині. Сам ли-
ше соціальнии  статус не наділяє жінку рисами 
Великої  Матері. Вона має ідентифікуватися з цією 
постаттю свої ми стратегіями поведінки, імідже-
вими якостями, риторикою в засобах масової  
комунікації . Часто ця ідентифікація невербалізо-
вана і має асоціативну природу. 

Друга символічна постать — Мудра Стара, яка 
сприи мається як носіи ка знань, умінь і навичок, 
недоступних більшості. Також вона зберігає 
пам’ять поколінь про давні часи, може виступати 
захисницею і помічницею, але здатна нести за-
грозу (Ангелова, 2017). 

Поєднання якостеи  Великої  Матері та Мудрої  
Старої  втілились у низці украї нських медіи них 
повідомлень у березні 2022 року. Одна з таких 
новин оповідала про киянку, яка збила ворожии  
росіи ськии  дрон банкою із солоними огірками. 
Спершу це повідомлення поширилося серед соці-
альних мереж, достовірності історії  додала роз-
повідь про неї  керівниці Центру стратегічних 
комунікаціи  та інформаціи ної  безпеки Л. Цибуль-
ської  (Чернівецькии  промінь, 2022). Невдовзі 
випадок набув розголосу в цифрових виданнях. 
Згодом журналісти нібито розшукали герої ню но-
вини, і вона розповіла детальніше про інцидент, 

однак від публікації  свого імені та фото відмови-
лася з міркувань безпеки. Попри те, що точнии  
вік жінки ніде не згадувався, украї нська мем-
культура візуалізувала ї ї  як стереотипізовании  
образ бабусі: сивої  жінки в хустинці та окулярах 
(Life Liga, 2022). 

7 березня інформаціи нии  саи т «Міи  Киї в» пі-
дготував добірку мотиваціи них повідомлень 
про цивільних украї нців, які успішно чинять 
опір ворожим віи ськам. Серед цих новин була 
звістка про украї нську бабусю, яка напої ла ро-
сіи ських солдатів чаєм із засобом для діареї ,  
а коли ті пішли до вбиральні, підпалила примі-
щення туалету разом із ними. Повідомлення 
отримало підзаголовок «княгиня Ольга наших 
часів» (Міи  Киї в, 2022). 

24 березня 2022 року інформаціи не агентство 
УНІАН із посиланням на допис радника очільни-
ка МВС А. Геращенка повідомило про украї нську 
бабусю, яка навмисно отруї ла харчами дев’ятьох 
ворожих росіи ських віи ськових (Орлова, 2022). 
Ця новина також стала вірусною в медіа и  лягла  
в основу мемотворчості. 

Аналізуючи архетипні образи у світовіи  куль-
турі, А. Ангелова наділяє Старого якостями трик-
стера і героя водночас, однак не згадує про такі ж 
риси в описі Старої  (2017). Разом із тим наведе-
нии  вище приклад хитрої , звитяжної  та сміливої  
бабусі також відповідає міфологічніи  парі трикс-
терки — герої ні. 

Як зазначає А. Баканурськии , культурніи  сві-
домості властиво наділяти трикстера та героя 
спільними функціями (2002). За твердженням 
Л. Іваннікової , у традиціи ному украї нському фо-
льклорі образи трикстера та героя неподільні. 
Вони постають у соціально-побутових казках та 
анекдотах як кмітливі и  хитрі (2015). 

Досліджуючи бібліи ні історії  в Старому Запо-
віті, Х. Герда розділяє жіночі та чоловічі триксте-
рні ролі: чоловік вдається до ошукування інших 
задля власного порятунку або заради розваги; 
для жінки ця практика пов’язана з відчаи -
душною спробою захистити свою спільноту (Гер-
да, 2019). 

Саме такии  мотив розігрується за участі жінки 
похилого віку в украї нських медіа. Інформаціи ні 
саи ти и  електронні соціальні мережі конструю-
ють сюжети, в основі яких — смілива розумна 
жінка, що не бої ться ризикувати власним життям 
для порятунку інших. Вона втілює традиціи нии  
античнии  тип герої ні та подібно класичному 
трикстеру виходить за межі норм моралі, але 
при цьому отримує схвалення свої х діи  від сус-
пільства. 

У такии  спосіб ЗМІ і медіи на мем-культура ви-
ступають маи данчиками популяризації  патріо-
тичного неофольклору, мета якого — знижувати 
деструктивні настрої  в суспільстві, мотивувати 
до рефлексіи  про досяжність перемоги над во-
рогом. Цим журналістика в кризовии  період 
історії  розширює свої  традиціи ні функції , свідомо 
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вдаючись до поширення неперевіреної  та поде-
куди недостовірної  інформації  заради певного 
суспільного блага. 

Примітно, що, подаючи дві різні новини про 
збитии  дрон і отруєних росіи ських окупантів, 
медіа використали одну и  ту саму ілюстрацію. 
Це довільна емоціи на світлина з бабусею, яка, 
примруживши око, посміхається і жартівливо 
погрожує пальцем невидимому опоненту. Такии  
візуальнии  контент посилює мотив трикстерки 
і несвідомо створює контекст, ніби за обома 
випадками стої ть спільна герої ня. Це ущільнює 
навколо неї  символічнии  капітал міфічної  бабу-
сі, яка переживає кілька різних пригод у боро-
тьбі з ворогом. А цикл цих історіи  із новин упо-
дібнюється до епопеї . 

Таким чином, загальні архетипні моделі, спи-
раючись на конкретні повідомлення в медіа, ста-
ли поштовхом для появи стереотипних уявлень 
про новии  тип украї нської  герої ні в протидії  во-
рожіи  агресії . 

Це не єдині приклади медіи них повідомлень 
про герої чні вчинки украї нських літніх жінок 
після активного росіи ського наступу у 2022 році. 
Однак саме ці три історії  набули наи ширшого 
розголосу в засобах масової  комунікації . 

Натомість у росіи ському інформаціи ному про-
сторі у зв’язку зі зброи ною агресією проти Украї -
ни наи більш медіи ним став іншии  випадок за 
участі жінки похилого віку. 

На початку квітня 2022 року в соціальних ме-
режах опублікували відео, на якому літня жінка 
вии шла зустрічати украї нських віи ськових із 
червоним, імовірно, радянським прапором у ру-
ках. А після того, як один із віи ськових потоптався 
по цьому стягу, вона відмовилася взяти в арміи -
ців ї жу (BBC, 2022). 

Зображении  сюжет викликав у росіи ському 
інформаціи ному просторі резонанс. Відео пока-
зали в ефірі державного телебачення «Первыи  
канал». Тамтешні пропагандисти перетворили 
украї нську жінку на символ нібито гостинної  
зустрічі армії  Росіи ської  Федерації  в Украї ні та 
несприи няття ЗСУ. І и  були вигадані деталі біог-
рафії , присвячені плакатнии  і настіннии  живо-
пис, встановлені кілька пам’ятників, ї ї  образ 
відтворили в агітаціи ніи  соціальніи  рекламі на 
підтримку зброи ної  агресії  проти Украї ни, зо-
бразили на шевронах росіи ських віи ськових. 
Росіи ські медіа назвали украї нку з прапором 
«Бабця для всієї  Росії ». У соціальних мережах 
росіяни іменували ї ї  «Бабця Z» та «Бабуся пере-
моги» (Платонова, Фохт, Хоменко, 2022). 

Особливість цього випадку полягає в тому, що 
він отримав інституціональну підтримку на рівні 
держави и  увіи шов до титульного кеи су пропа-
ганди. Символ «бабусі з прапором» втілився че-
рез «вертикальне» системне розповсюдження  
в інформаціи ному просторі. Й ого ініціювали дер-
жавні ЗМІ, чиновники та політики. Тимчасом істо-
рії  про «звитяжних бабусь» мали «горизонтальне» 

стихіи не поширення в украї нських медіа, голов-
ним чином артикулювалися в нішових виданнях, 
для яких характерно поширювати неперевірену 
інформацію, а також у дописах пересічних корис-
тувачів соціальних мереж як елемент міжособис-
тісного спілкування. 

Пропагандистська риторика з апеляцією до 
цього сюжету використовувалася на міжнарод-
ному рівні у форматі офіціи них повідомлень ро-
сіи ської  дипломатії  (Платонова, Фохт, Хоменко, 
2022). 

Це відповідає твердженню Є. Магди про те, що 
одним із завдань інформаціи ної  віи ни Росіи ської  
Федерації  проти Украї ни є вплив на імідж украї н-
ської  держави у світі (2014). Тому штучно скон-
струи овании  образ украї нки, яка вітає прихід 
росіи ських віи ськових, був використании  не лише 
для споживання на внутрішньому інформаціи ному 
ринку Росії , а и  поширювався як міжнародна 
пропаганда. 

В украї нських ЗМІ випадок став предметом 
оцінки експертів із різних галузеи  науки. На думку 
Я. Левченка, історія «бабусі з прапором» мала 
потужнии  мемотворчии  потенціал, тому реду-
плікація ї ї  образу в художніх зразках росіи ської  
медіи ної  культури стала закономірним явищем. 
Як зазначив культуролог, цеи  символ викриває 
справжню мету росіи ської  віи ськової  агресії  про-
ти Украї ни — указує на те, що вона покликана 
реставрувати символічні кордони СРСР (Плато-
нова, Фохт, Хоменко, 2022). 

Аналіз архетипної  природи пропагандистсь-
кого міфу «бабусі з прапором» підводить до ви-
сновку, що вона також використовує синкретичні 
риси двох жіночих фігур. Росіи ські медіа пере-
творили цю постать на живе втілення «Батьків-
щини-матері», яка потребує захисту свої х «синів» 
і «дочок» (пересічних росіян). Це вписує ї ї  в мо-
дель Великої  Матері. Спираючись на системати-
зацію росіи ських дослідників, С. Козиряцька ви-
водить три основні архетипи, що панують у ко-
мунікативному просторі Росії  та є складниками ї ї  
пропаганди в ЗМІ. Серед них присутніи  архетип 
Матері-Землі, що стає основою для формування 
ідеологізованих образів «России-Матушки», «Ро-
дины-Матушки». І х росіи ські медіа використо-
вують для консолідації  громадян у протистоянні 
ворогам, чии  образ також формують ЗМІ (Кози-
ряцька, 2016). 

Разом із тим постать має ознаки і Мудрої  Ста-
рої , адже в росіи ськіи  ідеологічніи  світоглядніи  
матриці ця жінка є хранителькою пам’яті про 
історичне минуле. Через цю пам’ять вона ініціює 
наступні покоління в простір ціннісних катего-
ріи , із якими мають ідентифікувати себе росіяни. 
Саме ж радянське минуле ідеалізується як пев-
нии  концепт «золотої  доби» росіи ської  культури, 
до якої  пропаганда пропонує повернутися росія-
нам шляхом рефлексіи ного досвіду. 

Це протиставлення двох культур через тілесні 
маркери підкреслює журналіст і видавець Д. Волчек, 
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зазначаючи, що після подіи  24 лютого 2022 року 
Украї на виступає в комунікації  зі світом у ролі 
«сердитої  молодої  людини», між тим як Росія 
обрала свої м символом «стару жінку» (Волчек, 
2022). 

На думку В. Шлінчака, прогресивні держави, 
орієнтовані на передові можливості, апелюють 
до маи бутнього і тому репрезентують так звании  
логічнии  світ. А маніфестація образу бабусі  
з прапором вписується в трактування Росії  як 
краї ни, у якіи  панує ірраціональнии  дискурс, що 
характерне для держав, де світогляд зосередже-
нии  на минулому (Шлінчак, 2022). І це ілюстру-
ють росіи ські комунікативні стратегії  на прикла-
ді «Бабці для всієї  Росії ». 

М. Бутиріна стверджує, що архетипи допома-
гають вибудовувати в медіа опозиціи ну модель 
відносин «Свіи  — Чужии » (або ж «Ми — Вони») 
(2009). Дегуманізуючи украї нців, росіи ська про-
паганда активно експлуатує цю модель у ЗМІ. 
Однак з урахуванням ідеологічної  орієнтації  Росії  
на реконструкцію символічних кодів СРСР як 
чинного світогляду архетипи допомагають вибі-
рково застосовувати и  іншу модель: «Вони — це 
Ми». Мета цієї  стратегії  — позбавлення украї нців 
національної , історичної , культурної  суб’єктності, 
заперечення ї хньої  «іншості» шляхом перенесення 
на них власної , росіи ської  ідентичності. Цю тезу 
підкреслює пропагандистськии  образ украї нки, 
яка прагне вписати себе в спільне з росіянами 
коло ідеологічних цінностеи . 

Складність аналізу росіи ських медіа полягає  
в тому, що після 24 лютого 2022 року доступ  
в Украї ні до саи тів, розташованих на серверах 
Росіи ської  Федерації , заблоковании . Відтак у від-
критих джерелах можна зустріти лише окремі 
фрагменти загальної  наративної  картини в циф-
ровому просторі. Через це виникають проблеми  
з пошуком і фіксацією більшості зразків мемів 
про жінок похилого віку, що генеруються на те-
риторії  краї ни-агресора. Якщо реакція на «бабусю 
з прапором» отримала широку рефлексію в укра-
ї нських виданнях, то чимало інших прикладів 
проходять повз увагу пересічних користувачів 
інтернету з Украї ни. 

Зокрема можна згадати про те, що 17 травня 
2022 на платформі YouTube опублікували відео 
«Неожиданная встреча #путин #бабушка #апте-
ка», що стрімко набуло популярності (станом на 
22 червня воно отримало 155 286 переглядів) та 
активного обговорювалося. Й ого зміст полягав  
у зображенні ситуації , коли президент Росіи ської  
Федерації  Володимир Путін завітав до звичаи ної  
аптеки, де в черзі на нього не звернула уваги 
жінка похилого віку. Відео подавалося з контекс-
том кури озного випадку (Breaking News Russia, 
2022). 

Як з’ясувалося, ця ситуація відбулася ще  
у 2018 році. Тоді украї нські медіа відреагували на 
неї  повідомленнями, що випадок був штучно 
розігрании  з іміджевою метою для очільника 

краї ни-агресора. Буцімто зміст такого повідом-
лення полягав у тому, що Володимир Путін бли-
зькии  до пересічних громадян і можете перетну-
тися з ними в будь-яких громадських закладах 
(Маркина, 2018). 

Можливо, повторна актуалізація цього відео 
полягала в тому, що в росіи ських медіа хотіли 
відтворити повідомлення, асоціативно схоже на 
популярнии  украї нськии  мем про львівського 
підлітка. В основу цієї  мемотворчості ліг інфор-
маціи нии  привід про приї зд 30 квітня до Львова 
посла доброї  волі Управління Верховного коміса-
ра ООН у справах біженців Анджеліни Джолі. Під 
час свого візиту вона завітала до кав’ярні, де на 
неї  не звернув уваги місцевии  хлопець. Це спро-
вокувало украї нських авторів та авторок до чис-
ленних мемів на означену тему. 

Згадании  образ літньої  жінки у відео з апте-
ки не відповідає ролі ані Великої  Матері, ані 
Мудрої  Старої , він експлуатує стереотипну роль 
старої  людини з поганим зором і розпорошеною 
увагою. 

Поміж росіи ських мемів, що набули поширен-
ня після 24 лютого 2022 року і відповідають зга-
даним архетипним ролям, є історія про жінку на 
ім’я Любов із села Званноє Курської  області.  
Росіи ські соціальні мережі, телеканали и  інші 
цифрові медіа дали ї и  прізвисько «баба Люба» та 
розповідали про неї  як особу, що безплатно годує 
вояків і надає ї м нічліг (KurskCity, 2022). Цим 
відтворювався стереотип гостинної , щедрої  
бабусі, яка добра до всіх молодих людеи , бо 
сприи має ї х як свої х онуків. Це вписує ї ї  в архе-
тип Великої  Матері. 

Висновки. Архетипи як загальнолюдські 
усталені концепти формують палітру образів  
у національних культурах. Ці образи виникають 
стихіи но під впливом конкретних актуальних 
інформаціи них приводів або ж транслюють хара-
ктеристики, традиціи ні для місцевої  суспільної  
пам’яті, і набувають стереотипних ознак. Відпові-
дно до стіи кості суспільного запиту стереотипним 
образом може стати и  тои , що виник ситуативно. 
Медіа є тим маи данчиком, якии  активно всотує  
з комунікативного середовища вже наявні на ос-
нові архетипів стереотипні образи і паралельно  
з цим створює нові. 

Природно, що особливого поширення набу-
вають архетипні образи з маркерами тілесності, 
адже вони промовляють до широкої  аудиторії  
через емоціи но-чуттєву сферу та досвід упізна-
вання. 

В умовах віи ни, коли мілітаризовании  нара-
тив увиразнює маскулінні стратегії  комунікації , 
поруч із ними набуває актуальності образ жінки 
похилого віку. Він експлуатується як украї нськи-
ми, так і росіи ськими медіа. Однак особливості 
національної  культурної  традиції  накладають 
свої  умови вжитку таких образів і частково 
пов’язують ї х із усталеним фольклорним кано-
ном. Тому, стикаючись із новітніми викликами, 
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медіа не вибудовують повністю символічну кон-
струкцію, а спираються на вже наявні, але менш 
проартикульовані для загалу мотиви. 

Після 24 лютого 2022 року для украї нського 
інформаціи ного простору літня жінка постає 
проактивною герої нею, готовою на відважнии  
учинок заради свого народу. Цеи  учинок містить 
сатиричну складову, яка не применшує і не зне-
цінює здіи сненого герої нею, а вписує ї ї  подвиг  
у традиціи нии  національнии  канон, споріднюю-
чи ці сюжети з побутовим анекдотом, баи кою. 
Сатирична складова згладжує пафос ситуації  та 
допомагає реципієнтам олюднити у свої и  уяві 
герої ню історії . Відтак жінка сприи мається мак-
симально суб’єктно. 

В умовах зброи ної  агресії  росіи ському медіа-
полю притаманне зображення літньої  жінки  
в непохитніи  декламації  ідеологізованих ціннос-
теи . Вона також змальовується герої нею, однак ї ї  
опозиція «ворогу» полягає не в пряміи  дії  відсічі, 
а в саміи  лише артикуляції  переконань. Такии  
медіи нии  ракурс сповнении  пафосу, патетика 
вчинку перетворює образ літньої  жінки на мону-
ментальнии  жест, персонажку-функцію, позбав-
лену особистісних якостеи , актуальнии  образ 
медіареальності. 

Примітним є те, що украї нське суспільство 
виступає головною рушіи ною силою як у ре-
трансляції  наявного повідомлення, так і в и ого 
художніи  обробці — мемотворчості. За таких 
умов проактивне мотивоване середовище поро-
джує проактивнии  символічнии  сюжет і самоор-
ганізовується для и ого подальшого розповсю-
дження. 

Тим часом у Росії  поширення і розвиток обра-
зу в межах ідеологічного шаблону потребують 
додаткової  стимуляції  від державних органів. Це 
може свідчити про низьку життєздатність цього 
концепту в комунікаціи ному середовищі. Також 
можна припустити, що попри надмірну ідеологі-
зованість інформаціи ного простору росіи ське 
суспільство інертно ідентифікує себе із сюжетом 
про украї нську «бабусю з прапором», яка буцімто 
прагне спорідненості з росіи ськими цінностями. 

Й мовірно, суспільство, яке тяжіє до демокра-
тичних і гуманістичних засад, менше залежне від 
пливу стереотипів. Зокрема, коли говорять про 
образ жінки похилого віку в медіа, то помітно, що 
комунікаціи ні стратегії  правових держав розши-
рюють межі ї ї  видимості та деконструюють сте-
реотипні догми, пов’язані з віком. А в тоталітарних 
державах стереотипізація відводить усе менше 
соціальних ролеи  для літньої  жінки. Це познача-
ється на змісті традиціи них ЗМІ та інтернет-
мемів у соціальних мережах. 

Процес стереотипізації  і динаміка поширен-
ня архетипних образів становлять інтерес для 
наукового вивчення механізмів інформаціи ної  
віи ни та пошуку комунікаціи них інструментів 
неи тралізації  навіювання через інсталяцію в ко-
мунікативне середовище контрповідомлень або 

символічних концептів, які уповільнять дію де-
структивного вірусного контенту. Також подібні 
наукові розвідки здатні створити передумови 
для визначення механізмів, що посилюватимуть 
мобільність у поширенні звернень і збільшувати-
муть мемотворчу продуктивність повідомлень. 

Потенціал таких досліджень не обмежується 
суто умовами інформаціи ної  віи ни. Іншии  напрям 
и ого реалізації  — комунікаціи нии  менеджмент, за 
якого в умовах інформаціи ного суспільства та все 
ширшої  цифровізації  архетипні моделі в медіа не 
лише допомагатимуть просувати певнии  товар,  
а и  становитимуть основу цього продукту. Голо-
вним чином це може реалізовуватися при друці 
візуалізованих повідомлень на предметах, через 
що до утилітарної  вартості цього товару буде 
додаватися и ого символічна цінність. 
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THE IMAGE OF AN ELDERLY WOMAN IN MEDIA NARRATIVES 
DURING THE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR 

The article is dedicated to the functioning of the images of a senior woman in the communi-
cational space of mass media and Internet memes as concepts that have formed under the influ-
ence of the events of the Russo-Ukrainian war after February 24, 2022. 

The subject of the research is actualized in the context of changes in gender role stereotypes 
in the course of the establishment of the legal society, strategies of information warfare, and 
ideological propaganda, which is meant to influence the international image of Ukraine. The aim 
of the study is to analyze the media image of an elderly woman, taking into account such con-
cepts as “informational warfare”, “propaganda”, “stereotype”, and “archetype”, because it is 
through them that the influence on the mass consciousness is performed, in particular, values 
are established, worldview models are normalized, humanization processes are legitimized. 

Thanks to the use of analysis, generalization, and interpretation methods, we have managed 
to systematize the image of a senior woman as an active mass media message. As the results of 
our research, we have clarified the difference between the narratives in the image of a senior 
woman that forms Ukrainian and Russian informational environments. We have identified the 
communicational goal with which they are being spread. Also, we have determined the differ-
ence in the mechanics of popularization of the symbolic figure of a senior woman in the mass 
communication means. 

The novelty of the research lies in the analysis of the informational processes in the modern 
history of Ukraine, which are currently in the state of dynamic evolution. Also, the novelty is 
conditioned by the cross-disciplinary vision, which takes into account the experience of the ger-
ontology and memetics, the most modern approaches for the Ukrainian scientific thought. 

Prospects of further research lie in several directions. Among the scientific investigations 
that rest upon the symbolic codes of physicality in the communicative field there are: analysis of 
the development of gender-based and age-based stereotypes in Ukrainian mass media; deter-
mination of proactivity of archetypical images as a tool used for the creation of informational 
defense; further comparison of the roles archetypes play in mass media of legal and totalitarian 
states; identification of the role markers of physicality play in the set of communicational tools 
used by information warfare. 

Keywords: mass consciousness; propaganda; Russian propaganda; information warfare; 
communication; mass media; meme; media reality; archetype; stereotype; physicality. 

 
Стаття надійшла до редколегії 01.06.2022 

https://www.svoboda.org/%20a/esli-b-provalilasj-rossiya-dmitriy-volchek-o-kuljture-otmeny/%2031854615.html?fbclid=IwAR34DgKtXy5oV1KwIJU_tEhw-YL5x1CsI3ziKXhiMN2mKiYxI9VHkLdhE5U
https://www.svoboda.org/%20a/esli-b-provalilasj-rossiya-dmitriy-volchek-o-kuljture-otmeny/%2031854615.html?fbclid=IwAR34DgKtXy5oV1KwIJU_tEhw-YL5x1CsI3ziKXhiMN2mKiYxI9VHkLdhE5U
https://www.svoboda.org/%20a/esli-b-provalilasj-rossiya-dmitriy-volchek-o-kuljture-otmeny/%2031854615.html?fbclid=IwAR34DgKtXy5oV1KwIJU_tEhw-YL5x1CsI3ziKXhiMN2mKiYxI9VHkLdhE5U

